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Basistexte SwissSkills 2022 in Bern – Stand August 2022
Die Basistexte stehen für Verbände und Partner der SwissSkills 2022 zur freien Verfügung und dürfen integral oder auszugsweise genutzt werden. Bei Fragen und weiteren Bedürfnissen stehen wir Ihnen jederzeit zur Verfügung und helfen gerne weiter.
Kontakt: 
Roland Hirsbrunner, Tel. 079 404 02 58, rhirsbrunner@swiss-skills.ch
Eine Auswahl an Medienbildern, Key Visuals und Logos finden Sie via Download-Bereich unserer Website. Dort werden auch die Basistexte regelmässig ergänzt und aktualisiert: www.swiss-skills2022.ch/downloads 

(((Kurzer Teasertext; Du-Ansprache)))
SwissSkills 2022: Erlebe 150 Berufe
Die SwissSkills 2022 in Bern bieten dir inspirierende Einblicke in die riesige Vielfalt an Schweizer Lehrberufen. Du kannst den besten jungen Berufsleuten der Schweiz in 150 verschiedenen Berufen bei der Arbeit zuschauen und ganz viele dieser Berufe sogar selber ausprobieren.
· 150 verschiedene Berufe, davon rund 85 im Rahmen der Schweizer Berufsmeisterschaften
· Über 1000 junge Berufsleute aus Handwerk, Industrie und Dienstleistung im Einsatz
· 120'000 erwartete Besucherinnen und Besucher

Lass dich von der faszinierenden Welt der Berufsmeisterschaften und Berufsdemonstration inspirieren! Besuche die SwissSkills 2022 vom 7. bis 11. September in Bern!
www.swiss-skills2022.ch

(((Kurzer Teasertext: Sie-Ansprache)))
SwissSkills 2022: Inspirierende Einblicke in 150 Berufe
Die SwissSkills 2022 in Bern bieten Ihnen inspirierende Einblicke in die riesige Vielfalt an Schweizer Lehrberufen. Sie können den besten jungen Berufsleuten der Schweiz in 150 verschiedenen Berufen bei der Arbeit zuschauen und ganz viele Berufe sogar selber ausprobieren.
· 150 verschiedene Berufe, davon rund 85 im Rahmen der Schweizer Berufsmeisterschaften
· Über 1000 junge Berufsleute aus Handwerk, Industrie und Dienstleistung im Einsatz
· 120'000 erwartete Besucherinnen und Besucher

Lassen Sie sich von der faszinierenden Welt der Berufsmeisterschaften und Berufsdemonstration inspirieren! Besuchen Sie die SwissSkills 2022 vom 7. bis 11. September in Bern!

(((Kurzer Teasertext: ohne direkte Ansprache)))
SwissSkills 2022: Inspirierende Einblicke in 150 Berufe
Über 1000 der besten jungen Schweizer Berufsleute bieten während den SwissSkills 2022 einen inspirierenden Einblick in die Vielfalt und Exzellenz der Schweizer Berufsbildung. Im Rahmen der dritten zentralen Schweizer Berufsmeisterschaften in Bern können vom 7. bis 11. September 2022 rund 150 verschiedene Lehrberufe 1:1 erlebt werden. In 85 dieser Berufe werden die Schweizer Meisterinnen und Meister gekürt. 
Die SwissSkills 2022 sind der ideale Anlass für alle, die sich praxisnah über die Vielfalt der Berufswelt orientieren wollen und die Berufsausübung auf höchstem Niveau erleben möchten: Schülerinnen und Schüler, Lernende und Berufsbildende, Lehrpersonen und Eltern, Bildungsfachleute, sowie aktive und pensionierte Berufsleute.
www.swiss-skills2022.ch



(((Basistext SwissSkills 2022)))
SwissSkills 2022: Inspirierende Einblicke in 150 Berufe
Am 7. September 2022 werden auf dem Gelände der BERNEXPO die dritten zentralen Schweizer Berufsmeisterschaften «SwissSkills 2022» eröffnet. Die Veranstalter können bei diesem fünftägigen Grossevent, der die Vielfalt und Exzellenz der Schweizer Berufsbildung zelebriert, auf eine Rekordbeteiligung zählen. 150 Lehrberufe werden von über 1000 jungen Berufsleuten präsentiert, in 85 dieser Berufe erküren die Besten aus allen Landesregionen die Schweizer Meisterinnen und Meister.
Das Gelände der BERNEXPO wird zwischen dem 7. und 11. September 2022 zum dritten Mal nach 2014 und 2018 zur riesigen temporären Bühne für über 1000 talentierte Berufsleute aus rund 150 verschiedenen Schweizer Lehrberufen. Für junge Menschen aus dem ganzen Land, welche ihre berufliche Grundbildung in einer sehr speziellen und herausfordernden Zeit absolvieren und zum Erfolg bringen. Für Lernende und Lehrabgängerinnen und Abgänger, die dank ihrer Leidenschaft für ihren Beruf und ihrer exzellenten Skills an den SwissSkills 2022 die rund 120'000 erwarteten Besucherinnen und Besucher inspirieren werden. 
Denn das einzigartige Format der zentralen SwissSkills ermöglicht es dem Publikum und besonders Jugendlichen im Berufsorientierungsprozess, den besten jungen Berufsleuten des Landes bei der Arbeit über die Schultern zu blicken und damit die unterschiedlichsten Lehrberufe 1:1 zu erleben. Zudem bieten die über 70 beteiligten Berufsverbände dem Publikum attraktive Möglichkeiten, um die Berufe vor Ort gleich selber auszuprobieren.
Schaufenster für die Berufsbildung
«Das Schweizer Berufsbildungssystem hat sich gerade auch in der aktuellen Krise als zentraler Pfeiler des Werk- und Denkplatzes Schweiz äussert gut bewährt und bietet jungen Menschen im Land selbst in diesen ungewohnten Zeiten Perspektiven», sagt OK-Präsident Daniel Arn. «Die SwissSkills 2022 werden somit mehr denn je zum grossen Schaufenster der Berufsbildung. Gemeinsam mit allen Beteiligten und vor allem den jungen Nachwuchsfachkräften werden wir im Herbst 2022 ein wichtiges Zeichen des Aufbruchs setzen.»
Zahlen und Fakten
· Über 70 Berufsverbände tragen 85 Schweizer Berufsmeisterschaften aus. Weitere 65 Lehrberufe werden in Form von Berufsdemonstrationen von jungen Berufstalenten präsentiert. Insgesamt können an den SwissSkills 2022 damit 150 verschiedene Schweizer Lehrberufe 1:1 erlebt werden.
· Über 1000 junge Berufsleute, in der Regel Lernende oder Lehrabgängerinnen und Abgänger, stehen im Rahmen der Schweizer Meisterschaften oder bei den Berufsdemonstrationen im Einsatz.
· 750 Expertinnen und Experten, welche die Teilnehmenden begleiten und bewerten werden.
· 150 Volunteers unterstützen bei der Durchführung des Events 
· 120'000 erwartete Besucherinnen und Besucher, davon rund 64'000 Schülerinnen und Schüler in Schulklassen mit Ihren Begleitpersonen
· Eine Fläche von rund 14 Fussballfeldern (ca. 100'000 m²)

(((Zitate von Besuchern der letzten SwissSkills 2018)))
„Es ist extrem spannend zu sehen, wie sie unter diesen speziellen Umständen arbeiten“ (Besucherin der SwissSkills 2018)
„Unser Sohn kam in die erste Sek und wir wollen hier schauen, was es alles für Berufsvarianten gibt. Schön hier ist, dass man die Dinge anfassen und ausprobieren kann. Es ist sehr gut gemacht, offen, zugänglich, spannend.“ (Besucher der SwissSkills 2018).
„Es inspiriert mich zu sehen, was Andere machen“ (Oberstufenschüler, Besucher der SwissSkills 2018)
„Ich hatte es mir nicht so gross vorgestellt, wie es wirklich ist. Es war sehr abwechslungsreich und hat Spass gemacht“ (Oberstufenschülerin, Besucherin der SwissSkills 2018)
„Ich empfehle allen, hierhin zu kommen. Weil man hier sehr viel Neues sieht und lernt. Auch über Berufe, von denen man vorher noch nie gehört hat.“ (Oberstufenschülerin, Besucherin der SwissSkills 2018)

(((Textbaustein: Qualifikationsprozess)))
Qualifikationsprozess ist angelaufen – Details sind auf SwissSkills-Website ersichtlich
So unterschiedlich die Berufe der SwissSkills sind, so vielfältig sind auch die durch die jeweiligen Berufsverbände festgelegten Teilnahmekriterien für die SwissSkills. Eine Übersicht über die Kriterien und allfällige Vorausscheidungen bietet die Website von SwissSkills (www.swiss-skills.ch/mitmachen). Während in einigen Berufen das Selektionsverfahren bereits gestartet ist, wird in anderen Berufen erst nach den Lehrabschlussprüfungen im Sommer 2022 bestimmt, wer im September an den SwissSkills 2022 teilnehmen kann. 

(((Textbaustein Besucher und Ticketing)))
120‘000 erwartete Besucher – Schulklassen aus der ganzen Schweiz
Die SwissSkills 2022 sind der ideale Anlass für alle, die sich praxisnah über die Vielfalt der Schweizer Berufswelt orientieren wollen und die Berufsausübung auf höchstem Niveau erleben möchten: Schülerinnen und Schüler, Lernende und Berufsbildende, Lehrpersonen und Eltern, Bildungsfachleute sowie aktive und pensionierte Berufsleute.
Die Veranstalter sind zuversichtlich, dass sie bis zur Eröffnung im September 2022 ohne einschneidende Einschränkungen den Besucherinnen und Besuchern ein inspirierendes Eventerlebnis mit einzigartigen Einblicken in die Berufs-Vielfalt bieten können. Erwartet werden rund 120'000 Besucherinnen und Besucher, davon 64'000 Schülerinnen und Schüler aus der ganzen Schweiz, welche die SwissSkills im Rahmen eines zukunftsweisenden Schulausflugs besuchen werden. Dank der Partnerschaft mit den SBB können Schulklassen aus der ganzen Schweiz für maximal CHF 15.- pro Person an die SwissSkills nach Bern reisen. 
(((Textbaustein Über SwissSkills 2022)))
Dritte Auflage der zentralen SwissSkills
Die zentralen Berufsmeisterschaften SwissSkills finden im September 2022 zum dritten Mal statt. Bereits 2014 und 2018 wurden die SwissSkills in Bern durchgeführt. Nach dem Grosserfolg der Austragung 2018 und aufgrund der breiten medialen Aussenwirkung, entschied die Stiftung SwissSkills in Absprache mit den Berufsverbänden und dem Staatssekretariat für Bildung, Forschung und Innovation (SBFI), bereits im Jahr 2020 
wieder zentrale SwissSkills durchzuführen. Diese dritte Austragung musste aufgrund der Corona-Pandemie um zwei Jahre verschoben werden.
Schweizer Berufsmeisterschaften unter dem Titel «SwissSkills» finden bereits seit vielen Jahren statt und werden von rund 70 verschiedenen Berufsverbänden durchgeführt. Allerdings wurden diese bis anhin mit Ausnahme der Jahre 2014 und 2018 dezentral durch die einzelnen Berufsverbände veranstaltet. Auch 2020 wurden als Ersatzformat der verschobenen zentralen SwissSkills dezentrale SwissSkills Championships durchgeführt, die grösstenteils unter Ausschluss der Öffentlichkeit in Ausbildungszentren stattgefunden haben. 

(((Textbaustein Veranstalter und Finanzierung)))
Schulterschluss zwischen öffentlicher Hand und Privatwirtschaft
Veranstalter der SwissSkills 2020 ist der Verein SwissSkills Bern. Dieser erhielt, wie bereits für die Durchführungen 2014 und 2018, von der Stiftung SwissSkills den Auftrag, die zentralen Berufsmeisterschaften durchzuführen. 
Ein wesentlicher Erfolgsfaktor des Berufsbildungssystems in der Schweiz ist der Schulterschluss zwischen öffentlicher Hand und Privatwirtschaft. Dieser kommt auch bei den SwissSkills 2022 zum Tragen. Der Bund trägt rund 60% des Gesamtveranstaltungsbudgets von ca. 15 Millionen Schweizer Franken. Weitere 15 Prozent steuern Kanton und Stadt Bern bei. Ein Viertel des Budgets wird privat finanziert, grösstenteils über Sponsoring und Fundraising. 
Eine ganz wichtige Rolle bei den SwissSkills spielen die über 70 beteiligen Berufsverbände, die für die Durchführung der Wettkämpfe und die Präsentation ihrer jeweiligen Berufe auf den vom Veranstalter zur Verfügung gestellten Flächen zuständig sind. 
Link: http://www.swiss-skills2022.ch
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