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Textes de base SwissSkills 2022, à Berne (état : août 2022)
Les textes de base sont à la libre disposition des associations et des partenaires des SwissSkills 2022 et peuvent être utilisés intégralement ou sous forme d’extraits. Nous répondons volontiers à toutes vos questions et nous nous ferons un plaisir de vous aider.
Contact: 
Selina Kuepfer, tél. 079 330 32 48, skuepfer@swiss-skills.ch
Dans l’espace téléchargements de notre site internet, vous trouverez une sélection d’images, de key visuals et de logos. Les textes y seront régulièrement actualisés et complétés : www.swiss-skills2022.ch/downloads

(((Bref texte d’accroche ; tutoiement)))
SwissSkills 2022 : découvre 150 métiers
Les SwissSkills 2022, à Berne, t’offrent un aperçu enrichissant de l’immense diversité de métiers d’apprentissage en Suisse. Observe les meilleurs jeunes professionnels de Suisse, issus de 150 métiers différents, en plein travail. Tu pourras même t’essayer à certaines de ces professions.
· 150 métiers différents, dont 85 qui organisent des championnats suisses des métiers
· Plus de 1000 jeunes professionnels des secteurs de l’artisanat, de l’industrie et des services
· 120’000 visiteurs attendus

Laisse-toi inspirer par le monde fascinant des championnats des métiers et des démonstrations ! Rendez-vous aux SwissSkills 2022, du 7 au 11 septembre, à Berne.
www.swiss-skills2022.ch/fr

(((Bref texte d’accroche ; vouvoiement)))
SwissSkills 2022 : découvrez 150 métiers
Les SwissSkills 2022, à Berne, vous offrent un aperçu enrichissant de l’immense diversité de métiers d’apprentissage en Suisse. Observez les meilleurs jeunes professionnels de Suisse, issus de 150 métiers différents, en plein travail. Vous pourrez même vous essayer à certaines professions.
· 150 métiers différents, dont 85 qui organisent des championnats suisses des métiers
· Plus de 1000 jeunes professionnels des secteurs de l’artisanat, de l’industrie et des services
· 120’000 visiteurs attendus


Laissez-vous inspirer par le monde fascinant des championnats des métiers et des démonstrations ! Rendez-vous aux SwissSkills 2022, du 7 au 11 septembre, à Berne !

(((Bref texte d’accroche ; sans discours direct)))
SwissSkills 2022 : 150 métiers à découvrir
A l’occasion des SwissSkills 2022, un millier d’apprentis, qui comptent parmi les meilleurs jeunes professionnels de Suisse, offriront un aperçu enrichissant de la variété et de l’excellence de la formation professionnelle suisse. Cette troisième édition centralisée des championnats des métiers, qui se déroulera à Berne du 7 au 11 septembre 2022, permettra au grand public de découvrir 150 métiers en grandeur nature. Dans huitante de ces professions, un-e champion-ne suisse sera sacré-e. 
Les SwissSkills 2022 sont un événement incontournable pour tous ceux qui souhaitent se familiariser de manière concrète avec la diversité du monde professionnel et s’essayer à des métiers dans un cadre stimulant : élèves, apprentis, formateurs, enseignants, parents, spécialistes de l’éducation ainsi que professionnels actifs ou retraités.
www.swiss-skills2022.ch/fr



(((Texte de base SwissSkills 2022)))
SwissSkills 2022 : découvrez 150 métiers
Les SwissSkills 2022, troisième édition centralisée des championnats suisses des métiers, ouvriront leurs portes le 7 septembre 2022, sur le site de BERNEXPO. Les organisateurs enregistrent une participation record à cette manifestation de grande envergure qui, pendant cinq jours, mettra à l’honneur la diversité et l’excellence de la formation professionnelle suisse. Plus d’un millier de jeunes professionnels présenteront 150 métiers d’apprentissage. Dans huitante d’entre eux, les meilleurs apprentis, venus des quatre coins de la Suisse, tenteront de remporter le titre de champion-ne suisse.
Du 7 au 11 septembre 2022, le site de BERNEXPO se muera pour la troisième fois après 2014 et 2018 en une gigantesque scène temporaire pour accueillir plus d’un millier de jeunes professionnels talentueux d’environ 150 métiers d’apprentissage différents. Un événement pour des jeunes de tout le pays, qui ont effectué et réussi leur formation professionnelle de base dans une période très particulière et exigeante. L’occasion parfaite pour des apprentis et de jeunes diplômés d’inspirer le public des SwissSkills 2022 en lui montrant la passion qu’ils vouent à leur métier et les compétences remarquables qu’ils possèdent.  
En effet, le format unique des SwissSkills centralisés permet au public, et en particulier aux jeunes en âge de choisir un métier, d’observer les meilleurs jeunes professionnels du pays en plein travail et de découvrir en grandeur nature les métiers d’apprentissage les plus divers. En outre, plus de 70 associations professionnelles proposent au public d’attrayantes possibilités de s’essayer aux métiers.
La formation professionnelle sous toutes ses formes
« Le système de formation professionnelle suisse a très bien fait ses preuves et s’est révélé être un pilier essentiel pour pôles économique et scientifique, notamment dans la crise actuelle. Il offre des perspectives aux jeunes du pays même en ces temps difficiles. », souligne Daniel Arn, président du comité d’organisation. Plus que jamais, les SwissSkills 2022 jouent leur rôle de vitrine pour la formation professionnelle suisse. En automne 2022, nous lancerons un signal important de renouveau avec tous les acteurs impliqués, en particulier les jeunes professionnels de la relève qui participeront à cet événement. »
Faits et chiffres
· Plus de 70 associations professionnelles organiseront 85 championnats suisses. De jeunes talents professionnels présenteront 65 autres métiers d’apprentissage sous forme de démonstrations. Ainsi, on pourra découvrir en grandeur nature 150 métiers d’apprentissage suisses différents lors des SwissSkills 2022.
· Plus de 1000 jeunes professionnels, généralement des apprentis ou des diplômés, participeront aux championnats suisses ou aux démonstrations de métiers.
· 750 experts encadreront et évalueront les participants.
· 150 bénévoles apporteront leur soutien lors de l’événement. 
· On attend environ 120’000 visiteurs, dont environ 64’000 élèves.
· La surface du site équivaut à environ 14 terrains de football (approximativement 100’000 m2).

(((Citations de visiteurs des SwissSkills 2018)))
« C’est très intéressant de les voir travailler dans ces conditions particulières. » (Une visiteuse, SwissSkills 2018)
« Notre fils est entré en première année d’école secondaire et nous voulions voir les différents choix de métiers. Ce qui est bien, c’est qu’ici, on peut toucher et essayer les choses. C’est très bien organisé, ouvert, disponible et intéressant. » (Un visiteur, SwissSkills 2018)
« Regarder les autres travailler m’inspire. » (Un élève du secondaire 1, SwissSkills 2018)
« Je ne voyais pas ça si grand. C’était très varié et j’ai eu bien du plaisir. » (Une élève du secondaire 1, SwissSkills 2018).
« Je ne peux qu’encourager tout le monde à venir ici. Il y a tant de choses à voir et à apprendre. Surtout des métiers qu’on ne connaissait pas. » (Une élève du secondaire 1, SwissSkills 2018)

(((Module de texte :: procédure de qualification)))
Qualifications entamées : détails sur le nouveau site internet de SwissSkills
Les critères de participation fixés par les différentes associations professionnelles varient fortement d’un métier à l’autre. Un aperçu des différents critères et des éventuelles présélections est disponible sur le site internet de SwissSkills (www.swiss-skills.ch/participer). Dans certains métiers, la procédure de sélection a déjà commencé, tandis que dans d’autres, on ne saura qu’après les examens finaux de l’été 2022 qui pourra participer aux SwissSkills. 

 (((Module de texte : visiteurs et billets)))
120’000 visiteurs attendus, notamment des élèves de toute la Suisse
Les SwissSkills 2022 sont un événement incontournable pour tous ceux qui souhaitent se familiariser de manière concrète avec la diversité du monde professionnel suisse et s’essayer à des métiers dans un cadre stimulant : élèves, apprentis, formateurs, enseignants, parents, spécialistes de l’éducation ainsi que professionnels actifs ou retraités.
Les organisateurs se montrent confiants que, d’ici à l’ouverture des SwissSkills 2022 dans une année, ils pourront offrir aux visiteurs une expérience enrichissante sans restrictions majeures et leur permettre de découvrir d’une manière unique la diversité des métiers. Quelque 120’000 visiteurs sont attendus, dont 64’000 élèves de toute la Suisse, qui pourront y assister lors d’une sortie de classe qui façonnera leur avenir. Grâce au partenariat conclu avec les CFF, des classes de toute la Suisse pourront se rendre aux SwissSkills, à Berne, pour un prix maximal de 15 francs par personne. 
Les billets pour les SwissSkills 2022 : swiss-skills2022.ch/fr/tickets. L’entrée sera libre pour les jeunes et les jeunes adultes (jusqu’à 21 ans). 

(((Module de texte : à propos des SwissSkills 2022)))
Troisième édition centralisée des SwissSkills
En septembre 2022, les championnats SwissSkills centralisés auront lieu pour la troisième fois. Les deux premières éditions ont eu lieu à Berne en 2014 et en 2018. Après le franc succès de l’édition 2018 et en raison des importantes répercussions médiatiques qu’elle a eues, la Fondation SwissSkills a décidé, en accord avec les associations professionnelles et Le Secrétariat d'État à la formation, à la recherche et à l'innovation (SEFRI), que la prochaine édition aurait lieu en 2020 déjà. Cette troisième édition a dû être repoussée de deux ans en raison de la pandémie de coronavirus.
Cela fait des années que des championnats SwissSkills ont lieu. Actuellement, une soixantaine d’associations professionnelles y participent. Avant les éditions centralisées de 2014 et de 2018, ils étaient toutefois organisés de façon décentralisée par les associations professionnelles. En 2020, pour remplacer les SwissSkills centralisés, qui ont dû être repoussés à cause de la pandémie, une édition décentralisée de ces championnats a eu lieu, les SwissSkills Championships. La plupart de ces compétitions se sont déroulées dans des centres de formation, sans public. 

(((Module de texte : organisateurs et financement)))
Les secteurs public et privé travaillent main dans la main
L’organisation des SwissSkills 2022 a été confiée à l’association SwissSkills Berne. Comme en 2014 et en 2018, la Fondation SwissSkills l’a chargée d’organiser ces championnats centralisés. 
L’étroite collaboration entre les secteurs public et privé est l’un des facteurs essentiels pour assurer le succès du système suisse de la formation professionnelle. Il en va de même pour les SwissSkills 2022. La Confédération prend près de 60% du budget total à sa charge, soit environ 15 millions de francs. La ville et le canton de Berne contribuent, eux, à hauteur de 15% supplémentaires. Un quart du budget est financé par le secteur privé, essentiellement via le sponsoring et la collecte de fonds. 
La 70 d’associations professionnelles jouent également un rôle important dans l’organisation des compétitions et la présentation de leurs métiers sur les surfaces mises à disposition. 
Lien : http://www.swiss-skills2022.ch/fr
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